

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año... 4'00
Mes... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 1c céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-proprietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jáudenes, 20

Teléfono núm. 40

CASA DE COMIDAS

Mayor baja, 34

Frente al Colegio de Huérfanos

Se hace pronto, barato y bien.
Se admiten encargos.

Capitalistas industriales

Se venden por no poderlas atender su dueño una fábrica de harinas y otra de luz eléctrica reunidas en un mismo local y movidas en todo tiempo por agua.

En producción anual es de veinte mil pesetas factible de aumentarse con poco coste.

Se encuentran situadas en esta provincia de Guadalajara y al pie del ferrocarril. Tiene una gran huerta de regadío con alamedas y bastantes árboles frutales en condiciones de dar fruto.

También tiene viñas y olivos. Se dan buenas facilidades para el pago.

Para tratar y detalles dirigirse al conocido agente de negocios D. José Sanz López, que vive en la plaza de Jáudenes, núm. 20, pral., Guadalajara.

Censos mauristas

DE GRAN INTERÉS

Con esta fecha se abren dos censos mauristas: uno público, para que en él se inscriban cuantas personas de esta provincia quieran seguir la política que representa el ilustre patricio D. Antonio Maura y Montaner; otro, secreto para aquellas personas que por sus especiales profesiones o circunstancias no puedan intervenir públicamente en actos políticos pero simpaticen con la idea maurista y quieran adherirse al movimiento iniciado por numerosos ciudadanos en favor de la política del Sr. Maura. Ambos censos están expuestos en la redacción de este periódico (Enrique B. Chavarrí, 6 principal) donde todos los días de diez a once de la mañana se admiten adhesiones.

El censo secreto está bajo la custodia exclusiva del presidente del Comité provincial maurista de Guadalajara, don Francisco de P. Barrera, director de este semanario, con quien deberán entenderse directamente los individuos que quieran inscribirse en él.

Como comprenderán nuestros lectores, este censo secreto no tiene otro objeto que el de saber en todo momento quiénes y cuántos participan en esta provincia de las ideas representadas por D. Antonio Maura en la política española, para con la debida reserva y siempre por el único conducto del presidente del Comité provincial que llevará a Madrid las listas, hacer constar en el Registro general el número y calidad de los afiliados a la redentora política del gran tribuno.

Los dos censos, el público y el secreto se cerrarán el día 30 del próximo mes de Julio.

Guadalajara 30 de Junio de 1914.

El presidente del Comité provincial,
Francisco de P. Barrera.

El Gobernador no se entera

El concejal Sr. Justel dijo en la última sesión celebrada por este Ayuntamiento que unos desgraciados a quienes había mordido un perro rabioso intentaron inútilmente en el Gobierno civil y en la Diputación que se les facilitara socorro para trasladarse a Madrid y poder someterse al tratamiento antirrábico.

¡Eso es inhumano! ¡Eso clama al cielo! Y el Gobernador no se ha enterado.

En el Grupo Escolar se cazan pájaros con red, sin duda para enseñar a los niños el respeto que se debe a la ley de

caza y la protección que en determinada época merecen los pájaros.

¡Eso es vergonzoso! y el Gobernador no se ha enterado.

En el Matadero público se encierra a los perros rabiosos en los mismos departamentos destinados luego a los cerdos (con perdón del Gobernador y de nuestros lectores). ¡Eso es un atentado contra la salud pública! Y el Gobernador no se ha enterado.

En inmundas cuevas de un barrio de esta capital, cuevas que no tienen más ventilación que la suministrada por el boquete de entrada duermen hacinados y confundidos hombres, mujeres y niños. En ocasiones han tenido que acudir los médicos a esos antros para asistir a mujeres que han dado a luz en esas condiciones. ¡Eso es un crimen! ¡Eso es atentado a la moral, a la higiene pública, a la salubridad, a la civilización de un pueblo! Y el Gobernador no se ha enterado.

En el Hospital civil han fallecido algunos individuos, víctimas de las condiciones antihigiénicas del local, donde la gangrena hospitalaria puede surgir a pesar de los esfuerzos de los competísimos doctores que luchan con la falta absoluta de medios antisépticos. ¡Eso es otro crimen! al decir de cuántos tienen noticia de ello. Y el Gobernador no se ha enterado.

En los cajones de la Plaza de abastos destinados a mondongueros, no tienen los mostradores ni las paredes, mármoles ni azules que puedan limpiarse fácilmente, por lo que el público de Guadalajara come cosas que han estado colgadas de paredes donde había sangre seca de hacía muchos días. ¡Eso el público dirá lo que es! Y el Gobernador no se ha enterado.

Hace dos meses conminó el Gobernador a los empresarios de coches con multas si no ponían los carruajes en las condiciones que preceptúa el Reglamento correspondiente, en el plazo de un mes. Siguen los coches como antes. Y el Gobernador no se ha enterado.

Todos los días se conducen cadáveres al Cementerio entre cuatro hombres que cargan a hombros los féretros, contra lo legislado. En más de una ocasión ha caído al suelo, desvanecido, uno de los conductores, a consecuencia del hedor que salía de la caja mortuoria donde se encerraba un cadáver en descomposición. ¡Eso es ilegal! Y el Gobernador no se ha enterado.

Pues ¿qué hace el Gobernador? se preguntarán nuestros lectores.

Si no nos constara que se irá un día de estos de Guadalajara, para no volver más, ya lo averiguaríamos nosotros.

¿Pues no dice *El Liberal* que en esta redacción podemos dar razón de que se necesita una alcaldía en buen uso? ¡Que buen humor tiene el colega!

En buen uso dice y quiere referirse a la de Guadalajara. ¿A que no piensan lo mismo los tenientes de alcalde a pesar de su gran cariño y admiración por Fluiters?

Si estuviera en buen uso no hubiera pedido licencia el primer teniente de alcalde, ni se hubieran negado a encargarse de ella por unos días los otros tres tenientes.

Entérese bien *El Liberal* y verá como algo tiene esa alcaldía para que no esté en buen uso. ¡Ni mucho menos!

LA PLANCHA DEL GOBERNADOR

La prensa local censura unánimemente la denuncia de LA PALANCA. Nuestro director es felicitado por respetables personas. La causa termina sin procesamiento. El Gobernador no presenta la dimisión y se queda tan fresco a pesar del calor que hace aquí y de la plancha.

¡Buena plancha! En los anales de la historia de Gobernadores célebres incluyendo al de la aurora boreal, no se registra otra igual. Denunciar un artículo periodístico pensando en meter en la cárcel a un honrado ciudadano al que se le acusa del delito de rebelión (castigado hasta con pena de muerte en el Código penal vigente) y a los tres días enterarse de que se ha dictado auto de terminación del sumario sin declarar procesado a nadie por no existir indicios racionales de criminalidad, es un caso estupendo que coloca al denunciante en una situación *airosísima*, y da idea de las relevantes dotes que adornan al Poncio que nos cupo en suerte por obra y gracia de este Gobierno de «idoneos» compuesto de personajes que traicionaron a Maura para enviar a las provincias *Sanchos* que ni discurren como el de Cervantes ni tienen a su lado *Quijotes* que puedan aconsejarles la conducta a seguir para no establecer talleres de planchado sin brillo en las oficinas destinadas a cosa tan seria como es la de ejercer el Gobierno de una provincia.

Como esperábamos, dada la rectitud e imparcialidad que distingue a los dignísimos magistrados, fiscal y juez de esta capital, con la actividad y celo que saben desplegar en todos los asuntos se ha tramitado el sumario que ha sido elevado a la Audiencia sin procesamiento.

Con tal motivo han sido muchas y muy respetables personas las que han desfilado por nuestra redacción para felicitarnos por el resultado de la causa y por el *reclamito* que el Gobernador ha hecho a este periódico del que se han agotado todos los ejemplares correspondientes al último número, a pesar de haber aumentado la tirada.

De nuestros compañeros en la prensa y colegas locales hemos recibido tales pruebas de afecto que no las olvidaremos nunca. Hasta *La Unión* ha sobrepuesto la justicia que nos asistía a la defensa que pudiera haber hecho del acto incomprensible del Gobernador. Y es que hay actos que no puede nadie defenderlos. No por eso agradeceremos menos a *La Unión* sus frases de cariño al que siempre correspondimos en esta casa.

El director del *Liberal Arriacense* nuestro querido amigo el diputado provincial D. Mariano Pastor, al enterarse de la denuncia se apresuró a celebrar una conferencia telefónica desde Sigüenza donde se encuentra, con nuestro director a quien ofreció incondicional apoyo en los momentos en que el Gobernador atropellaba el derecho de los periodistas.

Y *Flores y Abejas*, estimadísimo colega del que ya copiamos en nuestro anterior número el suelto brioso y sincero dedicado a la denuncia de que hablamos sido objeto, recorda en su edición del domingo último, muy oportunamente, que A B C de Madrid, de-

cía mucho más que LA PALANCA y con análogo motivo al protestar de la conducta de cierto público que asiste a los Jardines del Retiro, sin que las autoridades le hayan denunciado.

He aquí ahora lo que los demás colegas han dicho comentando la famosa denuncia.

El Liberal Arriacense

«El último número de nuestro colega LA PALANCA ha sido denunciado. Según parece, la denuncia es debida a un artículo dedicado al señor Gobernador civil de la provincia, artículo en el cual se protesta de la actitud de una parte del público en los espectáculos teatrales.

Con toda sinceridad, hemos de hacer constar que no vemos nada punible en el indicado artículo. Quizás nos engañemos, y es posible que el dignísimo señor Fiscal no piense como nosotros. Nos resistimos, sin embargo, a creerlo.

Cosas más graves se dicen en los periódicos de todas partes, sin que merezcan sanción tan dura como la que se ha aplicado al colega maurista.

Por lo demás, puede este último estar tranquilo. Descartadas las naturales molestias que llevan consigo estos incidentes, nuestra opinión es que a LA PALANCA no se le irrogará ningún perjuicio grave.

Y el apreciable colega puede contar desde luego con nuestro apoyo para todo cuanto necesite de nosotros.»

La Crónica

«Con motivo de la denuncia de que fué objeto nuestro querido colega LA PALANCA, ha dado la prensa arriacense brillantes muestras de compañerismo, poniéndose al lado del colega a quien nos ofrecimos la mayoría de los periodistas pertenecientes a la Asociación.

Sabemos por la experiencia de muchas denuncias las molestias que se ocasionan, pero también sabemos que enaltecen cuando las motiva un asunto como el originario de la denuncia aludida.»

La Unión

«Nos hemos enterado con verdadera sorpresa de la denuncia de que ha sido objeto nuestro querido colega, y aunque esperamos tranquilos el resultado, dada la rectitud de nuestra administración de justicia, siempre es molesto que en un momento de apasionamiento, se excite el celo del ministerio fiscal, para que depure responsabilidades imaginarias.

Como no nos duelen prendas y la verdadera rectitud consiste en censurar, cuando la censura es merecida, a los de casa, aun antes que a los de la ajena, declaramos con verdadera pena, que solo un instante de ofuscación, pudo decidir al dignísimo Gobernador, a tomar una resolución equivocada, dicho sea con todos los respetos que nos merece.

Sabe LA PALANCA que sin cacareos de asociación, sin pregonar esos víncu-

los entrañables de unión, *La Unión* conserva siempre vivo el afecto a todos sus compañeros, y en la medida de sus fuerzas, saber compartir con ellos, sus alegrías y tristezas. La de ahora ni a LA PALANCA ni a *La Unión* no nos da ni frío ni calor.»

RECUERDOS

Era una tarde del mes de julio, bochornosa, insoportable; los coches del tren parecían hornos; el calor que durante todo el día nos había abrumado se hacia irresistible en aquellos momentos.

Paró el convoy con estridencias de monstruo fatigado en la estación castellana y los tres compañeros de aquel larguísimo viaje que nos llevaba a donde el deber imperioso llamaba, saltamos al andén en busca de agua que calmase nuestra sed.

Allí como en todas las estaciones del tránsito embarcaban reservistas y licenciados para incorporarse a sus batallones.

Alegres y dicharacheros los que tras de sí nada dejaban; graves, serios, pero firmemente decididos a cumplir sus obligaciones de soldados los que abandonaban mujeres e hijos; iban acomodando en los departamentos.

Cinco reservistas no encontraban asiento, y ante el temor de quedarse en tierra, se acercaron a decirnoslo a nosotros que salíamos de la fonda y nos contaron lo que les ocurría. Nosotros ni cortos ni perezosos les mandamos que se instalasen en nuestro coche y así se dispusieron a hacerlo.

Durante nuestra ausencia momentánea había entrado en el vagón otro viajero; bien portado y relativamente joven; que, sin contestar a nuestro saludo, poniendo en sus palabras toda la indignación de que era capaz, nos dijo al ver que tras de nosotros subían los soldados:

«Esos soldados no pueden venir aquí, su sitio es en tercera.»

«Pero como todo va lleno y solo hay hueco aquí y mañana tienen que incorporarse a sus cuerpos para ir a la campaña, les hemos mandado que suban» contestó uno de nosotros.

«Pues ese es un abuso que yo no estoy dispuesto a tolerar y ahora voy en queja al jefe de estación. Consteles que quien les habla es un diputado a Cortes» replicó airado y tonante a tiempo que uniéndolo la acción a la palabra se iba a buscar al jefe.

Entonces uno, acaso yo, deteniéndolo un momento le escupi al rostro estas palabras: «Esos soldados tienen más derecho que usted a viajar en primera, porque usted no paga billete y ellos sí; pero lo pagan con una moneda, que no hay oro, ni cargos, ni nada en el mundo que se aproxime a su valor inmenso, y esa moneda es su sangre que la dan sin réditos, no por usted ni por otros tantos del mismo jaez, sino por algo que ustedes son incapaces de comprender porque como solo miran para la tierra tienen atrofiada el alma; y ese algo es la Patria; Descúbrase usted que estamos hablando de una cosa muy grande y vaya a quejarse a quien le dé la gana!»

A los pocos momentos adicionaban al tren un coche de tercera y a él hicieron ir a nuestros soldados, y nosotros sabíamos que el señor protestante era un batallador diputado republicano.

Mis dos amigos en el barranco fatidico quedaron; de los cinco reservistas solo uno sobrevivió a la catástrofe; el diputado republicano, que, lleno de prudencia no quiso seguir el viaje junto a nosotros y se trasladó al coche cama, —por ahí anda orondo y satisfecho,

encantado de la vida, y merece parrafó a parte.

En Madrid se dedicó con otras gentes de su cuerda a aquella propaganda que originó las escenas de la estación de Atocha primero, y el darroche de sangre y de vidas después en el inolvidable 27 de julio de 1909; luego ha pronunciado sendos discursos y escrito o firmado varios artículos, hablando de humanitarismo, de amor al pueblo, de urgencia en la terminación de la campaña tan pensada para el soldado, de toda esa sarta de lamentaciones, insidias y falsedades que esa gente, que se dice amigo del pueblo, viene repitiendo un día y otro, aprovechándose de la credulidad inconsciente de las masas, escudados en la ya casi agotada paciencia de muchos.

Comentarios a la conducta de ese señor al que como a todos los suyos hay que preguntarle por sus obras de fraternidad, no por sus palabras? Uno sólo:—¡Aprende pueblo, y cuando esos tus falsos amigos que te están engañando y explotando, lleguen junto a ti, pon violenta, viril, digno, tu mano honrada sobre sus rostros de farsantes!

E. Ferré.

El "Gnomo" en el Ayuntamiento

Querido Barrerita: Todavía perteneczo a este mundo de los vivos aunque te hiciera suponer lo contrario mi prolongado mutismo. Es que nada de cuánto ha ocurrido en estos últimos tiempos me ha parecido digno de hacer gemir las prensas. Ni la cuestión de los coches y automóviles, ni las cuentas municipales, ni la denuncia de LA PALANCA merecieron a mi juicio el tiempo, la tinta y el papel que se ha invertido en comentarlas.

Pero es el caso que como temía, temo que prosiga el actual estado de cosas y no voy a encontrar ocasión de hacer saber a los lectores de tu periódico que aun aliento a pesar del calor que se deja sentir en mis dominios, y el pasado miércoles adopté la heroica resolución de encaminarme al Ayuntamiento y, una vez allí, suplantar al redactor encargado de reseñar las sesiones. Confieso que mi valor no llegó hasta eso, pero si que me huelgo de haberme decidido a visitar aquella casa que ha sufrido notables y sensibles transformaciones.

Por de pronto mi admiración fué grande al ver en los escaños hasta 13 (lagarto, lagarto!) concejales, caso insólito en los anales de nuestro Municipio, y en los bancos destinados al público una multitud ávida de emociones y de aplaudir los alardes tribunicios de Justel, las galanuras del estilo de Pedromingo, la dialéctica realmente formidable de Madrigal y el mutismo siempre elocuente de Pajares y Cascajero.

Y en verdad que no debieron ver defraudadas sus esperanzas quienes allí acudieron, pues si bien es cierto que no hubo mientes como puños, ni puños como mientes, no lo es menos que en el transcurso de la sesión se oyeron cosas peregrinas y razonamientos acreditativos de mentalidades nada vulgares.

Materialmente embobado escuché las frases pulidas de Boixareu, ese artífice del habla castellana que hace juegos malabares de un atrevimiento tal con la lógica que consigue dar la sensación de que la ha hecho desaparecer para in eternum. Sus razonamientos sobre la elasticidad de las leyes merecen perpetuarse en broncos y a buen seguro que el Sr. Vicenti no ha de escatimar los materiales para que esto se realice. Amor con amor se paga.

¿Y qué he de decirte de Bernardo Justel? ¿Qué de su inspirado discurso en defensa de que sea el Ayuntamiento quien sufrague los gastos necesarios para la traslación a Madrid de los indigentes pobres a quienes haya mordido un animal hidrófobo? Las lágrimas escaldaron mis mejillas al oír la odisea de aquellas dos criaturas que se le acercaron en demanda de un socorro para poder marchar al Instituto antirrábico de la Corte.

Si su oratoria llegó a las cumbres de

la inspiración en este punto, aún se sobrepasó así mismo al demostrar que la Corporación provincial es algo tan inútil como el tribunal de cuentas, pongo por organismo. Apostaría cualquier cosa a que Juanito Zabia le ha quedado muy reconocido.

De Casado y de tí no quiero hablar porque ya es sabido que sois mi debilidad. En este punto me remito a los comentarios que el público hacía a la salida y que no pueden ser más halagüeños para vosotros.

Esta carta va adquiriendo un tamaño desusado y ello me obliga a decir para mejor ocasión hablar de la apostura gallarda y retadora de González, ese bonísimo muchacho que, en fuerza de lucir en las sesiones un gusto avinagrado, de interrumpir a todo trapo y de masticar sin piedad su clásico mondadientes (¡Manes de Coligny!) ha conseguido adquirir fama de que se come a los niños crudos. ¡El que es incapaz de matar una mosca!

Lo que si sentiría dejarme en el tintero son dos observaciones que hice de pasada. Refiérese la primera a la extraña complacencia con que obreros y republicanos votaron la continuación de las obras de la casa del Sr. Vicenti, declaradas ilegales por el deliciosamente incongruente D. Mariano Boixareu, complacencia extraña porque tú como yo habrás oído blasonar a los republicanos de ser los más respetuosos con las leyes, y la segunda a la actitud nada curiosa en que colocan al alcalde sus incondicionales con los votos de confianza que le prodigan.

En resumen: que como me divertí en grande y el espectáculo es culto y desde luego más moral y barato que el cine me propongo seguir acudiendo a las sesiones si Dios me da la salud que para tí le pido.

El Gnomo del Alamin.

¡ESE APUNTADOR!

Decía *El Liberal Arriacense* hace pocos días que los admiradores de Maura eran necios y tenían medula de esclave por lo que los despreciaba; que los concejales mauristas hacían una campaña más digna de risa que de indignación; y que unos jóvenes que asistieron a una sesión del Ayuntamiento eran mocosos, simples, majaderos, tontos... Y porque contestando a todas esas cosas, hemos dicho nosotros que estaba visto eran ellos los acaparadores del ingenio y daba lastima estuvieran solos, replica *El Liberal* en su último número que no están tan solos, que en las próximas elecciones de diputados provinciales lo veremos.

No encontramos relación entre lo uno y lo otro pero si a livianamos porque no se necesita ser unos para ello, que eso no se ha cocido en la redacción del *Liberal*.

El apuntador, que ha estado inoportuno, merece que se le diga lo que a los malos apuntadores en el Teatro, cuando gritan tanto que llegan al público antes que a los actores sus palabras: ¡Ese apuntador!

Convidados

Junta Municipal

Jamás por nuestro egoísmo, participamos del vulgarísimo principio de que el mal de muchos es consuelo de tontos. Es más, en nuestra galantería, y no es inmodestia, nos duele el que al prójimo se le trate con cierta desconsideración, que por no ir directamente a nuestra persona hace que nuestro dolor sea mayor.

Nosotros vimos en esta sesión a los asociados, que iban llegando y, siendo en esta ocasión como el concejal que más, revestidos de los mismos derechos y prerrogativas, se veían obligados a pasear por los pasillos o aguardar pacientemente en las escaleras, con grave daño para sus intereses, pues el que más y el que menos desatendía su negocio, por acudir puntualmente a la citación.

Y nos duele, pues para eso no hay

derecho. La Junta de asociados, es un organismo, que como colectividad tiene sus funciones dentro de esa casa y por tanto está asistida de amplias facultades para que se le atienda; y particularmente es una reunión de personas, todas dignas de los mayores respetos, y no de que un Ayuntamiento libere, los haga esperar en la escalera y después les dediquen unos toscos bancos para asiento, en lugar de que como les corresponde estén en el mismo estrado de los concejales. Que pongan mala cara a los que nos sentamos en la mesa de la Prensa, no nos extraña; que se nos obligue a pasear por los pasillos y que hasta se nos coloque la mesa al lado del balcón para ver si tomamos una insolación, es admisible. Nosotros ya sabemos que no gozamos de grandes simpatías en aquella casa. Claro es que de todo ello nos resarcimos, riendonos mucho, cuando los liberales cometen ilegalidades; o contribuyen con su obalo, o riñen hasta precisar el auxilio de algodón hidrófobo o cuentan, como caso inaudito la odisea de algún indigente pobre.

Cosas son estas que se tocan palpablemente y que, a pesar de que estamos convencidos de que saldremos de allí no sabiendo hablar nos alegran mucho, pensando que no es solo en la Academia de la Lengua, donde se destroza el lenguaje.

De cualquier modo que sea, creemos que en otra ocasión será mejor atendida la Junta de asociados. Y ya que con los señores que componen la reunión no tienen enemistad alguna los concejales, (pues que en esa casa todo se hace personal) atiéndaseles como se merecen y tienen perfectísimo derecho, pues significan y valen tanto como los concejales.

Designóse una ponencia compuesta de D. Cayetano Gutiérrez, D. Manuel Marqueta, D. Emilio Dombriz y don Juan Sánchez, para el examen de cuentas y citación de sesión para su discusión o aprobación y después se les dió cuenta del resultado del recurso de alzada al ministro de la Gobernación sobre aumento de sueldo a los empleados.

Levántase la sesión proponiendo el Sr. Casado que por el exceso de público se traslade la sesión al salón capitular. La presidencia no hace caso de la idea y convoca a

Sesión ordinaria

En los escaños están los señores Madrigal, Pedromingo, Justel, López, Miedes, Barrera, González, Pajares, Núñez, Casado, Cuadrado y Boixareu. Preside Fluiters. Y los bancos están totalmente ocupados por un inmenso público, que parte de él, tiene que permanecer en pie en la puerta por insuficiencia de local.

De la orden del día, fuera de la comunicación del teniente de alcalde del primer distrito, sobre obras en la casa número 5 de Santa Clara propiedad de D. Lorenzo Vicenti, administrador general del conde de Romanones, cuya historia, (no la del Sr. Vicenti, sino la de las obras) conocen ya nuestros lectores y que salió a flote por la fuerza del número votando en contra los señores Núñez, Casado y Barrera, nada hubo de particular.

Un rasgo generoso que no dejaremos de consignar es el del Sr. Miedes que con desprendimiento digno de todo elogio, ofrece a la Corporación, la colocación de bancos en el paseo de la Academia, corriendo de su cuenta los gastos de instalación y trabajo de operarios.

¡Muy bien, Sr. Miedes!

Lo demás, asuntos de tramitación que pasan a informe de la respectiva comisión.

La sesión se levanta, suprimiendo la parte destinada a ruegos y preguntas.

La mayoría liberal, con la amplitud de libertad que le caracteriza, ha suprimido los ruegos por miedo. Los doloridos huesos se resienten y buscan si no el alivio por lo menos evitar una perjudicial recaída.

¡Que se alivien!

Te convencerás hoy lector amigo de que allí se hace política hasta el extremo de que el señor Fluiters no se contenta con suprimir la sección de ruegos y preguntas para que los mauristas no puedan descubrir ciertas cosas, sino que deja interrumpir cuanto les viene en gana a sus amigos y no ataja a quien como el Sr. González censura que tres concejales voten a su antojo en determinado asunto y en cambio al Sr. Barrera que había pedido la palabra y una vez que le fué concedida hizo uso de ella, le amonestó por que interrumpía, teniendo que confesar su plancha ante la protesta del concejal maurista, alegando que se había confundido y creía era otro el que había pedido la palabra.

Lo que confundió al Sr. Fluiters es que el Sr. Barrera se oponga como lo hizo en esa mañana a la proposición del Sr. Justel para que se otorgara un voto de confianza al alcalde con objeto de que este designara la comisión que ha de dictaminar sobre la aprobación de las cuentas.

Al propio Sr. Fluiters debe repugnarle nombrar los que han de juzgar las cuentas en que la mayor responsabilidad le cabe al alcalde—dijo el señor Barrera y hubo de reconocerlo así el Ayuntamiento.

Eso es lo que molesta, que se digan las cosas claras.

Gran guñol municipal

Hemos estado en la sesión y nos creímos en el tiempo bullanguero de ferias.

Antojábanos los andrajosos colgaduras el tapizado de percalina de esas barracas de fantoches, que en tiempos de fiestas han invadido nuestras plazas públicas. El feo decorado de la sala, con su antiestético alumbrado nos inclinaban a pensar en esos mal olientes cajones, donde se reúne el público para purificar con la risa de las astracanas que allí se oyen, la bñiosa desazón que nos abruma en el constante ajeteo del vivir.

Hasta nos pareció oír de la arlequinésca persona que guardaba la puerta del salón, el payan pasando, que se va a empezar! Un ruido extraño, acentuado confundido con el áspero redoblar de un tambor.

Pasamos. El estrado que hace de escenario está ocupado por los polichinelas. Son todos con el caracter que quis darles quien les mueve del hilo. Todos tienen su papel adecuado. Ninguno sobra, el que no habla desempeña un papel con su mutismo. Hay un galán joven, porfión, malicioso, que habla por la comparsa. Está el barba de la compañía que, como en los sainetes del inmortal don Ramón de la Cruz, saluda al público al final y da las gracias. Aquí el barba es inmejorable; en esta función o sesión pidió dos votos de confianza. Está el belicoso, que en su quiotismo, si no confundido de los molinos con gigantes, acostumbra a creer que las casas son como el tejido que se adaptan a la mano o tijera. Existe el poeta glauco, que canta como el cisne y se remonta como el águila. Hay comparsas, que son guerreros unas veces, otras frailes, llevan al hombro una litera o un trabuco, según hagan de lacayos o contrabandistas. Y finalmente no falta el gracioso, que con sus interrupciones, sus chistes y situaciones cómicas nos divierte.

Por lo general no tienen repertorio. Siempre están en el mismo papel. Por eso les sale a las mil maravillas.

Cuando alguna vez se les ha sorprendido con una nueva obra; han estado desquiciados. No sabían por donde se hallaban. Por tal hoy tratan de no admitir obras de otros autores que los de casa.

Lector, yo te brindo, para la disipación de algún enojo, que asistas a una sesión, en la que has de reirte con los polichinelas municipales.

Rafaelito Ramos

El domingo voló al Cielo el encantador niño Angelito Ramos, hijo de nuestro querido compañero en la pren-

sa el ilustre farmacéutico de esta capital D. Francisco Ramos Cadenas.

Para los padres no es consuelo nunca pensar que esos angelitos que abandonan la tierra antes de sufrir los zarpa-zos de las miseriucas de los grandes, son cien veces más felices que los que aquí quedamos.

Por eso no intentamos ofrecer un lenitivo a su pena con la expresión sincera de la gran parte que tomamos en su desventura.

Nos limitamos a llorar con ellos por el hueco que en un honrado hogar ha dejado el niño de sus amores.

De Sociedad

El Director del Colegio de San Fernando, nuestro querido amigo D. Luis Escríbana, ha salido para Valencia, donde pasará la época que duren las vacaciones de su Centro.

De regreso de Pamplona, ha salido para Andalucía para pasar la época veraniega, nuestro querido amigo, el Comandante retirado, D. Juan García Pintado.

De Ceuta ha llegado con su familia, el capitán de Ingenieros D. Ramón Valcarlos, destinado en esta Mass-tranza.

Con un resultado brillante ha obtenido plaza en la Academia de Ingenieros el hijo del comandante D. Fernando Mexia. Nuestra sincera enhorabuena.

Se encuentra mejor de la indisposición que ha sufrido en Madrid la hermana del inteligente Doctor Castañs. Mucho celebramos el alivio.

De Cifuentes, Trillo y Brihuega, han regresado D. Tomás Bravo y Leca y su hija Pilar. En el primero de dichos puntos donde fué para asuntos profesionales, ha sido agasajado el elocuente letrado, con una gira a la Cueva del Beato.

En la Isabela ha estado el ex-Gobernador civil de esta provincia D. Victoriano Ballesteros.

Para Barcelona, donde fijarán su residencia, saldrán en breve los señores de Pozuelos y su hija Teresa.

Ha llegado el ex-alcalde de esta capital D. Juan Miranda con su hijo Benito.

Don Emilio de Motta, hermano de nuestro amigo D. Adolfo, ha sido nombrado Consul de Panamá y Comisario Regio de la Exposición que allí ha de celebrarse. Enhorabuena.

Para Logroño y Cestona saldrá a fines de mes con su esposa, el capitán de la Academia D. Juan Casado.

Se encuentra en esta capital el señor Monedero padre político de don Adolfo Pierrad.

La señora doña Marta Lobo se encuentra gravemente enferma. Desearnos se alivie.

Ha aprobado los ejercicios de ingreso en Artillería el joven D. Emilio Fraile. Enhorabuena.

La señora de D. Fernando del Rio llegó enferma de Taracena hace unos días. Por fortuna ya está mejor, cosa que nos alegra.

Para San Sebastian saldrán esta semana D. Salomón Jimenez señora e hijos.

De la Isabela han regresado los señores de Jimenez Millas.

Ha empeorado en su enfermedad el joven D. Jesús Cuesta. Mucho desearnos se alivie.

Han llegado: De Cadiz con su hermano D. Juan Antonio el Sr. Sicre; de Toledo D. Pedro Perra; a Alianza las señoritas Cajía Racio y Manolita Ortega; de Toledo el alumno de Infantería Sr. Leca; de Badajoz el oficial de aquel Gobierno D. Sotero Cayo Jarabo; a Sigenza la viuda de D. Carlos Montessoro y familia y los señores de Archilla (D. Pedro); de San Sebastián D. Francisco Meseguer; de Madrid el capitán señor García Pruneda.

Los señores de Esplá e hijos marcharán a Cañiz uno de estos días.

Han salido: Para Madrid D. José López Lara y su hermano y para el Escorial el Ingeniero de Montas D. Angel Fernández y familia.

En la parroquia de Santiago efectuóse el jueves la boda de la bella señorita María del Carmen Barrón, con el teniente de Ingenieros D. José Figueroa. Lucía la novia precioso traje blanco, de corte elegantísimo y estaba muy hermosa.

Fueron espadrinados por el ilustrado y bizarro aviador militar D. Eduardo Barrón, hermano de la novia y por la señorita Pilar Medrano, que, tocada con la española mantilla, prendida con donaire y gracia daba mas realce a su belleza.

En «Nueva Peña» fueron obsequiados los numerosos invitados, con una espléndida comida.

Tanto a los nuevos esposos como a sus familias, enviamos los parabienes mas sinceros, deseando a aquellos imperecederas venturas.

—El marques de Barzanallana y familia estuvieron el viernes en esta capital.

—De Sevilla ha regresado D. José Luis Eguía.

—Para Galicia, Asturias, la Montaña y las Vascongadas saldrá la semana próxima, con su madre, nuestro compañero en la Prensa Manuel Fernández de la Fuente.

—Han llegado las señoritas de Castro hermanas de los señores de Juliánis.

—De León ha llegado D. Juan Gaudier.

—Con los señores de Vives se encuentra hace días su hermana señora Viuda de Aparici.

—La señorita Isabel de Miguel llegó a Guadalajara pasados días.

—En Marchamalo se encuentran la señora viuda de Madrano y sus hijas Angélica y viuda de Fernández.

—En La Aceña tuvo la desgracia de sufrir un accidente causado por un trillano de los nietos de D. Fernando Güici. Por fortuna no tuvo importancia, cosa que de veras celebramos.

—Ha estado varios días en esta el teniente de Ingenieros D. Augusto Miran-da, hijo del Ministro de Marina.

—Por su santo, que será el viernes, felicitamos a la señorita Cristina Llorente.

—El Oficial de Marina Sr. La Cierva estuvo pasados días en esta población.

—Han llegado: de Madrid los tenientes de Ingenieros señores Roa y López y López; de Melilla el señor Ortiz de Zárate y de Cáceres D. Félix Saldaña.

—El domingo celebrará sus días la señorita Ana María Ami. Felicidades.

—La verbena celebrada en el jardín de «Nueva Peña» el sábado, resultó desanimadísima. El retraimiento de las personas que otras veces han acudido a estas fiestas, será causa de que la junta, que ya ha esteriorizado su disgusto por ello, se imponga la necesidad de suprimir las amenas veladas veraniegas, como ya ha hecho el Casino de Guadalajara, cosa muy de lamentar.

—Con toda felicidad dió a luz un niño en Albacete la esposa del capitán de aquella Zona D. Pedro Sainz de Baranda.

Por el natalicio de su primogénito damos la enhorabuena a tan querido amigo y familia.

—A Sigüenza a pasar unos días ha marchado la distinguida señorita Pilar Sanz y Sanz hija del presidente de esta Cámara de Comercio a Industria.

Gacetas

Función religiosa.—El 29 de los corrientes celebrará la Comunidad de las Hermitas de Ancianos Desamparados la función anual a Santa Marta, titular del Instituto. A las 6 de la mañana Misa de Comunión general; a las 8 la Solemne con S. D. M. y panegírico de la Santa que pronunciará un R. P. Franciscano.

Oficiarán las Religiosas, estando encargado de la parte musical el conocido organista D. Roque Escamilla.

A las 5 de la tarde ejercicios con Exposición y bendición con el Santísimo.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforman y pliegan sombreros. Novedades para niños.

Exámenes.—Con extraordinaria brillantez celebrarán en el Colegio de San Fernando los exámenes de fin de curso, a cuyo acto asistió numerosa como selecta concurrencia que quedó admirada de la instrucción y adelanto científico de los niños que al mismo concurren.

Los alumnos fueron examinados con detenimiento respondiendo satisfactoriamente con claridad y presteza a todas preguntas se les hicieron de las distintas

firmas que integran el plan de estudios del Colegio por lo cual fueron muy felicitados.

Fue también muy celebrada la lectura de unas cuartillas adivivas al acto, que desde Valencia, donde se encontraba de temporada, envió el antiguo compañero nuestro, D. Francisco Escríña.

Como premio a su constante trabajo durante el curso que finaliza, los alumnos recibieron preciosos libros instructivos así como también bonitos rompe cabezas pedagógicos.

El director del Colegio, nuestro querido amigo D. Luis Escríña, recibió muchos plácemes por su labor a los que unimos el nuestro más cumplido.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferida, bronquitis y toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al «Ferinol».

Academia de Ingenieros.—El ministro de la Guerra ha dispuesto que el próximo curso de comienzo el día 8 de Septiembre.

¿Por qué no se riega?—Como el sentido común aconseja que en las poblaciones cultas se rieguen los parajes mas concurridos, no hemos de perder el tiempo en convencer a los ediles que la Concordia se encuentra en ese caso. Ya se han dado cuenta de ello y ordenarán el riego inmediatamente.

Juzgado de Instrucción.—Por estar disfrutando licencia oficial en Novelda, el juez Sr. Gómez Tortosa, se ha encargado del Juzgado de Instrucción el municipal D. Rafael Harca, competente y estadioso letrado.

¿Estais inapetente? Somarol Ramos.

Sucesos.—Hallándose bañando en el río Tejo, en término de Almonacid de Zorita, pereció ahogado el vecino de dicho pueblo Sebastián Sánchez Mayoral, de 60 años de edad.

—Por desobediencia al alcalde de Candorondo, se instruye sumaria contra el secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo D. Julián López y López.

—Se instruyen diligencias contra Ladislao Sánchez Diaz, vecino de Tortonda, por lesiones causadas en la persona de su esposa Secundina de Francisco.

—El día 10 del actual, intentó suicidarse tomando para ello una disolución de fóforos la vecina de Pareja Delfina Pedrosa Gasqueña.

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,40 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Ruñiños

Los Exploradores de España.—La excursión a Alcalá será de las que dejan recuerdo entre todas las que hemos realizado.

Gran día nos proporcionaron el día 12 nuestros jefes con la realización de esta excursión que organizada sin descender detalle, se verificó con precisión militar.

Formamos a las siete en la Plaza de Marlasca y treinta y cinco minutos después llegamos a la Estación donde el jefe de la misma Sr. Palenzuela no solo nos había reservado dos coches sino que en union de los empleados a sus órdenes, con amabilidad que siempre les agradeceremos, nos dió todo género de facilidades para que el embarque se hiciera con la mayor comodidad para nosotros. Gracias, pues, a tan dignos funcionarios de la compañía M. Z. A.

Excelente efecto produjo en todos nosotros el que nos acompañasen varias señoras y señoritas protectoras, por cierto guapísimas, y a las que rogamos que vuelvan con nosotros siempre que se presente ocasión para ello. Porque ¡Ay! ¡de que no será capaz un explorador si mira los cabellos de aquella rubia y sabe que le ven los ojos de aquellas morenas! Con la alegría propia de los viajes de la gente moza llegamos a Alcalá en el andén estaban formados nuestros camaradas complutenses, a las ordenes de su Jefe de Tropa Sr. Vadillo y esperando tambien el Comité local.

Como no hay dicha completa en este mundo sub lunar, allí nos esperaba una noticia que había de empañar la alegría con que llegamos: el Presidente de aquel comité local se encontraba muy gravemente enfermo, enfermedad que ha tenido fatal desenlace y por cuya pérdida, damos a nuestros compañeros de Alcalá nuestro mas sentido pésame.

Desfilamos hacia la Iglesia de la Imagen donde oímos misa, y en la que el Sr. Magistrado de Alcalá nos dirigió la palabra saludándonos y en una brevísima y sentida plática en la que vimos un virtuoso sacerdote, un fiel creyente y un

entusiasta de nuestra institución nos animó a que siguiéramos siendo fieles cumplidores de los tres puntos de nuestra promesa.

Desde la Iglesia fuimos el Campamento que establecimos en el hermoso parque junto a la fuente del Chorrillo, verdadero Eden aquel día en que las dríades, ninfas y demás divinidades de los bosques estaban divinamente representadas por las rubias y morenas de nuestra expedición y por las bellas alcalainas que después nos honraron con sus visitas.

Transcurrida la mañana en prácticas de escuitemo, después de la comida, a la que hicimos el honor que puede suponerse en gentes de tan pocos años y tanta alegría, por la tarde se organizó un partido de balón-pié (demos gusto a Mariano de Cavia).

Cuando se iba a empezar se nos presentó ocasión de hacer una buena obra; una infeliz mujer víctima de un ataque epiléptico fué solicitamente auxiliada por nuestros sanitarios: excelente efecto produjo en el público la prostitución con que formamos el círculo y, una vez mejorada, la víctima fué trasladada a su casa en nuestra camilla.

Termino el partido de balón-pié: nuestra honradez nos obliga a declarar, que en el no rayamos a gran altura y poco tiempo después emprendimos el regreso.

Resumen: un gran día; quedamos en muy buen lugar (aparte de la derrota en el foot ball) y sumamente agradecidos a las atenciones recibidas de nuestros camaradas de Alcalá, cuya tropa si continúa, que continuará, por el camino emprendido será una de las mejores, y a la que deseamos que nos devuelva pronto la visita que nos han prometido.

Consejo de Guerra.—Para mañana, miércoles 22, está señalado el consejo de Guerra que juzgará la causa instruida a un guardia civil por disparos sobre dos compañeros causándole la muerte.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega (Sucesor de Pacios)

Yesos blanco y toco, azulejo, baldosin, cementos, rasillas, coles y demás materiales de construcción.

5, González Hierro, 5 (Junto a la Iglesia de San Gil)

Se ha extraviado

en Atienza un perro setter de pelo rojo de altura regular con la cola cortada atiende por el nombre de «Pon».

El que lo presente la fabrica de herinas de Atienza o diga donde está se le gratificará.

BICICLETA NUEVA

piñón libre, buena marca, se vende barata. Alvarfóñez, 8, pral., izqd.

VINO DE COSECHERO

BODEGA DE

Don Antonio Molero Asenjo

Arroba..... 16 litros pesetas 5 00 Media arroba. 8 » » 2 50 Cuartilla 4 » » 1 25 Media..... 2 » » 0 65

Cruz Verde, 5

Horas de despacho: de diez de la mañana a una y media de la tarde.

GRAN TINTE

Procedimiento alemán

patentado

MUSEO, 12

al lado del comercio de hijo de E. de la Vega

No hay más tinte que sus trabajos sean INDESTRUCTIBLES que los de la sucursal de La Proseridad industrial.

Se limpian y tiñen tapices, alfombras, mantones de muslin, crepón y toda clase de sedas, se limpian mantas y se tiñen colchas de algodón y de lana y cuanto con este ramo se relaciona.

Unica y exclusiva Sucursal en esta capital del Planchado americano.

Museo, 12.—Ramón Fernández.

DEBILIDAD, ANEMIA, NEURASTENIA DESAPARECEN CON

SOMORAL RAMOS

— 3 pesetas frasco — Marlasca 1, farmacia del autor. Guadalajara

Nuevo depósito de calzado.—Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que vendrá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

¡Labradores!

Maginaria agrícola de Antonio Cuiat (Lérida)

Representante en Guadalajara, Antonio Casado Arenas, Mayor Alta

Especialidad en aventadoras, trillas, esgadoras simples y guadañadoras.

La casa Cuiat tiene premios del Ministerio de Fomento de la exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, de la de Toledo y otras.

SALON DE PELUQUERIA

de SIXTO Y VICENTE

Este antiguo y acreditado establecimiento, avisa al público que dispone de gran surtido en trabajos de peluquería de señoras.

Se admiten encargos

Preparaciones medicinales RAMOS

EXACTA DOSIFICACION. INSUPERABLE PUREZA DE PRODUCTOS GARANTIZADOS

Table with 2 columns: Medicinal preparation and Price (Frasco/Pesetas). Includes items like Piperazina granulada, Nuez de kola, Jarabe de hemoglobina, etc.

DE VENTA: FARMACIA DEL AUTOR Marlasca, 1.—Guadalajara

y principales Farmacias y Droguerías.

Aguas y baños de Sicilia

en Jaraba (Zaragoza)

Las únicas en el mundo que efecto de su composición química, curan con más rapidez la gota y el reumatismo. Destruyen prodigiosamente toman lolas en bebida, el ácido úrico que es el germen de la enfermedad, evita los cólicos del riñón e hígado, expulsando los calenlos y arenillas. Son eficacísimas contra la diabetes sacarina.

Adosado al balneario, el Sr. Sicilia, ha edificado un nuevo hotel con todas las comodidades y confort que exige la sociedad moderna. Hay cocina y habitaciones baratas para gentes que coman de su cuenta.

Al llegar a la estación de Cetina, en la línea de Madrid a Zaragoza, preguntad por los coches y baños de Sicilia.

Hay correo diario y estación telefónica y telegráfica.

BALNEARIOS TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN ALHAMA DE ARAGÓN. Ramón Fallarés y Prats comunica a los señores Doctores y al público en general que, terminadas las obras...

FERINOL. Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia. Remedio infalible contra la bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos. Precio del frasco: 3 pesetas.

FARMACIA Y DROGUERIA DE LA VIUDA DE BARTOLOMÉ Mayor baja, 7. Guadalajara. Precios de algunas especialidades de la casa. Solución antifébril, pasetas 3, frasco; Kola granulada, 1 id.; Glicerofosfato de cal granulada, 1 id.; Citrato de magnesio granulada 1 id.; Jarabe de rábano iodado, 1 50 id.; Pomada antihemorroidal, caja 2; Supositorios antihemorroidales, 2 idem; Emulsión de aceite de hígado de bacalao, 1 frasco; Ovilos de glicerina simples, 1 50 caja; Idem id. con ictiol, 2 idem; Vino de quina, 1 50 frasco; Vino de peptona, 1 75 id.; Aceite de ricino puro sin sabor, 0 25 id.; Esencia de zarzaparrilla, 0 35 id.

ATENCION. Solo esta Farmacia de A. VICENTI, Mayor alta, 15, (frente al Teatro), puede vender específicos, aguas-minero-medicinales, inyecciones hipodérmicas y cura antiséptica a precios de almacén, por comprar cantidades de ellas en gran escala. PRECIOS DE HOY. Histógeno Llopis, 4 10. Alcohol desnaturalizado, litro, 0 85. Kilo algodón extra marca Vicente, 2 40. Frasco ricino Civil (sin sabor), 0 30. Piperazina Mydi, 4 10. Piperazina Grau, 2 95. Elixir Saitz de Carlos, 3 70. Carne líquida Valdés, 3 70. Jarabe Famel, 3 00. Aguas de Loeches y Carabaña, 0 55. Fosfatina Falieres, 2 25. Jarabe rábano iodado Espinar, 1 30. Vino Pinedo, 4 10. Agua de azhar Tena (Giraldes), 1 15. Tabletas aspirina, 0 90. Licor del Pele, 1 20. Píldoras Plak, 3 00. En general todos los específicos, gasas y algodones precio de almacén y las recetas un 40 por 100 de baja. ¡TODO PRECIO DE ALMACEN! Farmacia A. VICENTI Mayor alta, 15, (frente al Teatro) GUADALAJARA

Palace Hotel Español MAYOR BAJA (ESQUINA A SANTA CLARA) GUADALAJARA. Magníficas habitaciones, cuartos de baño, teléfono, gran terraza, salón de lectura y calefacción de vapor. Se inaugurará en breve a cargo del dueño de la Fonda Española Rufino Merino.

Casado & Rubio, en C. Altas novedades en sombrillas y abanicos. Mercería y paquetería al por mayor: LUIS DOMENECH Mayor alta, 20

Casa especial en géneros blancos LUIS DOMENECH SE ARRIENDAN para unas 500 cabezas ganado lanar, pastos en un soto y rastrojera en término de Málaga del Fresno. Para tratar con D. Gerardo García, secretario de aquel Ayuntamiento. 5-2 Guadalajara.—Imp. Bardales, 5

SAN BERNARDINO Paraguas.
 SAN BERNARDINO Pielos.
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
 SAN BERNARDINO Adornos.
 SAN BERNARDINO Guantes.
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
 SAN BERNARDINO Perfumería.
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
 SAN BERNARDINO 1 000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

Colegio de San Fernando
 1.ª y 2.ª enseñanza, clases de Caligrafía,
 Dibujo lineal y de figura.
 Preparación especial de Cálculos Mercan-
 tiles por partida doble, para obtener en
SEIS MESES, el título de Tenedor de Li-
 bros, no solo los alumnos de la capital, sino
 también los de la provincia, a quienes se
 les prepara por correspondencia.
 Para más informes dirigirse a D. Luis
 Escribá, Museo, 22, Guadalajara.

Aguardientes con Guía
 Comprárselos a Filomena To-
 rres que los tiene de excelente ca-
 lidad, y os regala la libreta que
 deben llevar los vendedores al por
 menor.
 Pedir precios y os convencereis
 de su economía.
 Calle Madrid, 27.—Guadalajara

DENTISTAS
 E. Torrente de Alcalde : - :
 Ramón Alcalde y Torrente
ODONTÓLOGO
 Establecidos en Madrid, Peligros, número 20
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Gua-
 dalajara, Estudio, núm. 14, los martes,
 miércoles, viernes, sábados y domingos.

D. J. CAMPOS
 Médico Director del Instituto Ortopédico
 Quirúrgico Madrileño.
 Especialista en tratamientos mecano-
 terapéuticos, no operatorios, contra las *Her-
 nias, descensos de la matriz, vientos, volu-
 minosos, desviaciones del tronco, piernas o
 brazos, tumores blancos y toda clase de de-
 formidades*, visitará Guadalajara el día 28
 de cada mes, recibiendo consulta de once
 a una en la Fonda del Norte.
 Consultas en Madrid todos los días no
 festivos de dos a cuatro en su Instituto
 Montera, 38, primero.

Se vende un **Centador eléctrico**
 seminuevo. En la Administración de este
 periódico de San Ramón.

La Villa de Madrid
 TEJIDOS Y NOVEDADES
 MAYOR BAJA 1
8
 GUADALAJARA
 TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

Se hacen toda clase de copias y
 trabajos en escritura. Se despachan co-
 rrespondencias comerciales y particu-
 lares.
PRECIOS ECONOMICOS
 Jáudenes, 5, bajo, Guadalajara.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
 DE
Ricardo Razola
 (Sucesor de Sardina).
 Acaba de recibir un variado surtido en arti-
 culos para la próxima temporada de invierno.
 Altas novedades, braves y gabanes para ca-
 ballero.
CORTE ELEGANTE
 ESMERADA CONFECCION
 Mayor alta, 28, y 28, Guadalajara
 Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN 1819
 La más antigua de las Compañías francesas
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000
 Reservas efectivas... 26.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a
 543.220 propietarios sin sustrados, la importante
 cantidad de francos 361.957.816,01.
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID
 Agente general en Guadalajara
D. Francisco de P. Barrera
 Anuncio autorizado por la Comisaría general
 de Seguros, 28 Junio 1911

La Unión y el Fénix Español
 Compañía de Seguros reunidos
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente
 DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
 Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

Alfonso L. ARRIERO
 Almacenes de hierro y Ferretería
 Camas—Colchones | Batería de cocina—Herrajes
 Cómodas—Sillas | clavazón—Herramientas—Ar-
 Espejos, etc., etc. | mas de fuego, etc.—

Cementos marca "León,"
 (El rey de los Cementos)
 Almacenes despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

ACADEMIA PREPARATORIA
 PARA EL CUERPO ADMINISTRATIVO DE LA ARMADA
 Dirigida por los señores D. José Asensio,
 capitán de Corbeta; D. Rafael Riaño, abo-
 gado y jefe de Administración y don
 Ramón Pajares, tenedor de libros por
 oposición y jefe de Administración.
 Cuantos detalles sean precisos, se darán
 en la Academia VALDEAVELLANO.
 Infantas, 40, 2.ª—Madrid
 todos los días laborables de 4 a 6 de la tarde

Como todos los años
 La Casa Agustín García, ha recibido en
 muy buenas condiciones, Aclarador, N.º 1,
 fátalina y Pimiento especial, contra la
 polilla.
 Para destruir toda clase de insectos los
 renombrados polvos Percei, L'yer, Gicoy y
 Escalador.
 Cula Tanglefact, el sin rival para pre-
 servar de parásitos los árboles, de resul-
 tados maravillosos.
 Lata de med. kil. 250, de cuatro 150.
 — Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25

TALLONA MECANICA DE DIGES
 JAUDENES 45
 Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su
 pan con AMASADORA Y REFINADORA mecánicas
 VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS
 DESPACHOS
 Mayor baja, 43 y 45 Mayor alta, 42 Amparo, 22
 El pan se vende a peso

LA MUNDIAL SOIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
 Domicilio: MADRID.—Zorrilla, 11
 Capital social: } 1.000.000 de pesetas suscrito,
 } 500.000 pesetas desembolsado.
 Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912
 INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
 Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908
SEGUROS MUTUOS DE VIDA—Supervivencia, Previsión,
 Ahorro.
SEGUROS DE GANADOS—Robo, Hurto y Extravío.
 Representante provincial: D. JOSE SANZ LOPEZ

PEELE
AUTOMASSAGE LIQUIDE
 del sabio profesor Dr. Lehman. Este pre-
 parado es el único que sin pintar, da al
 cutis blancura natural. No hay otro que
 quite por completo erupciones, manchas y arru-
 gas. Sólo éate ha conseguido hermohear
 y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10
 pesetas y medio frasco 5 25.
DE VENTA
 Droguería y perfumería de A. arcia
 Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA
 Teléfono núm. 64.

TODO el mundo se pregunta por qué
 vende tanto el **GRAN BAZAR**
La Tijera de Oro
 Pues porque esta casa vende todos los artículos con
 un 25 por 100 más barato que las casas más economi-
 cas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombre-
 ría, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guan-
 tes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.
Mayor baja, 69.—Guadalajara
 — Teléfono, núm. 73 —

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños
 Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA
 Ferretería.—Cristales—Material Eléctrico
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osran
 «Metal» y $\frac{A}{E} \frac{A}{S}$, Inodoros, tuberías de hierro y plo-
 mo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Poi-
 vos insecticidas, Arados de vertedera Estufas y acceso-
 rios y máquinas de picar y embutir carne.
 — ESPINO ARTIFICIAL —
 Cementos de la acreditada marca «EL LEON»
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)
 Pedid en las Farmacias

Fenalina Sanzy Vera
 No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen toman-
 do un sello de Fenalina Sanzy Vera.
 Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean
 estos últimos de muelas dientes y oídos. En la grippe y estados febriles,
 es de resultados inmejorables.
 Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.
 Probad y veréis sus magníficos resultados.
Su precio: 2 pesetas
 De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y
 Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Ma-
 ciano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier
 dolor que tenga nervioso y reumático.

PROBAD
 el chocolate que fabrica en Briniega

Antonio Ballestero
Y no probareis nunca otro
LA EQUITATIVA
B. Castells
 Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisu-
 tería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y pu-
 ños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y
 tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que compren-
 de el ramo de camisería.
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto
 para señora como para caballero y niño. Biusas para señora últi-
 mas novedades; modelos siempre nuevos en los escaparates y se
 hacen a medida de 3 a 50 pesetas.
 Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia des-
 de jovas, mediano a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca
 para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a
 medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75
 Guadalajara

GENEROS BLANCOS
 — BAZAR —
Casado & Rubio
 Se recomiendan para si solos, con su
 duración y economía
PREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES
Magor baja, 71 al 75 (Santa Clara)
 TELEFONO NUN. 49